

**ГБУ ДПО Иркутский областной учебно-методический центр культуры и искусства
«Байкал»**

Отдел аналитики и мониторинга

**ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛА
АНАЛИТИКИ И МОНИТОРИНГА В 2018 ГОДУ**

I. Организационно-методическое сопровождение сбора статистической информации В отчетный период проведен прием отчетов о деятельности органов управления культуры муниципальных образований Иркутской области (по установленной форме), всего принято 42 отчета, составлено 75 сводных таблиц по показателям деятельности муниципальных образований в сфере культуры.

Осуществлено методическое сопровождение заполнения форм статотчетности (6-НК, 7-НК, 8-НК, 9-НК, 11-НК, 12-НК) в АИС «Статистическая отчетность отрасли» ГИВЦ МК РФ.

II. Аналитическая деятельность По материалам отчетов органов управления и учреждений культуры муниципальных образований Иркутской области составлен аналитический сборник «Состояние сферы культуры муниципальных образований Иркутской области на 1 января 2018 года», который включает основные показатели деятельности сети учреждений культуры в муниципальных образованиях в виде аналитической записи о состоянии отрасли «Культура» и таблиц. В структуру сборника входят разделы: «Общая характеристика сети учреждений культуры муниципальных образований Иркутской области»; «Организация внестационарного обслуживания»; «Независимая оценка качества оказания услуг»; «Органы управления культурой муниципальных образований»; «Финансово-экономическое обеспечение деятельности сферы культуры»; «Состояние и укрепление материально-технической базы учреждений культуры»; «Культурно-досуговая деятельность»; «Библиотечная деятельность»; «Музейная деятельность»; «Деятельность учреждений дополнительного образования детей»; «Состояние кадров в муниципальных учреждениях культуры»; «Состояние сайтов сферы культуры муниципальных образований Иркутской области»; «Выводы и предложения». Сборник адресован специалистам органов управления культуры муниципальных образований, руководителям учреждений культуры и методическим службам.

На основе сведений годовых форм государственной отраслевой статистической отчетности отделом составлен справочник «Государственные и муниципальные учреждения культуры Иркутской области в цифрах за 2017

год», в котором опубликованы статистические данные о деятельности учреждений культуры Иркутской области.

На основании сводных статистических данных о деятельности государственных и муниципальных учреждений культуры подготовлен ежегодный обзор социокультурной ситуации в Иркутской области. В обзоре отражена общая характеристика областных и муниципальных организаций культуры, отдельными разделами включена информация о театральной, концертной, музейной, библиотечной, культурно-досуговой и образовательной деятельности.

Составлена информационная справка «Состояние сферы культуры в сельской местности Иркутской области на 1 января 2018 год». В справке отражена информация о библиотечной, музейной, культурно-досуговой и образовательной деятельности в сельских населенных пунктах региона.

Принято участие в подготовке годового отчета о деятельности министерства культуры и архивов Иркутской области.

Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. №2606-р «О плане мероприятий («дорожной карте») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры» осуществлен сбор показателей деятельности муниципальных и областных учреждений культуры, установленных Планом мероприятий («дорожной карты»), направленных на повышение эффективности сферы культуры Иркутской области. Показатели в соответствии с установленной формой ежемесячно предоставляли 42 муниципальных образования и 24 государственных учреждения культуры Иркутской области. На основании сводных данных формировался отчет о выполнении показателей, который предоставлялся в отдел государственной политики, правового и информационно-аналитического обеспечения министерства культуры, и архивов Иркутской области.

На основании статистических сведений по основным показателям деятельности учреждений культуры Иркутской области, отчетов о деятельности учреждений культуры Иркутской области подготовлен информационно-аналитический отчет о деятельности учреждений культуры Иркутской области за период с 2013 по 2017 годы. Выполнен сравнительный анализ показателей, характеризующий динамику и тенденции развития муниципальных учреждений культуры региона (театры, музеи, концертные организации, учреждения дополнительного образования детей, библиотеки, парки, культурно-досуговые учреждения) за пятилетний период по следующим направлениям: характеристика сети, мероприятия,

кадровые ресурсы, материально-техническая база, финансово-экономическое положение и др.

Подготовлен информационно-аналитический отчет о деятельности средних профессиональных учреждений в сфере культуры и искусства Иркутской области за период с 2015 по 2017 годы, отражающий информацию по следующим направлениям: общая характеристика системы образования в сфере культуры и искусства в Иркутской области; показатели приема и численности студентов средних профессиональных учреждений в сфере культуры и искусства Иркутской области; кадровое обеспечение образовательного процесса в средних образовательных учреждениях культуры Иркутской области.

По предоставленным формам отчетности ДШИ была сведена статистическая информация о деятельности учреждений за 2017-2018 учебный год и подготовлена обзорная аналитическая информация.

Отделом был подготовлен аналитический материал по сайтам учреждений культуры Иркутской области:

1. Информационная справка «Состояние сайтов сферы культуры муниципальных образований Иркутской области в 2018 году», где было проанализировано 42 сайта муниципальных органов управления культуры и сайты подведомственных им учреждений культуры (театры, музеи, культурно-досуговые учреждения, библиотеки);

2. Информационная справка «Состояние официальных сайтов областных учреждений культуры Иркутской области за 2018 год», где было проанализировано 29 сайтов областных учреждений культуры. Данные оценивались по таким показателям, как «Наличие общей информации об учреждении на официальном сайте учреждения в сети «Интернет» и «Наличие информации о деятельности учреждения на официальном сайте учреждения в сети «Интернет».

По запросу министерства физической культуры, спорта и молодежной политики Иркутской области были подготовлены материалы в Государственный доклад «Молодежь Иркутской области».

Подготовлены презентации «Культура как стратегия развития региона», «Об исполнении полномочий в сфере библиотечного дела в сельских поселениях органами местного самоуправления муниципальных районов», «Об итогах деятельности сферы культуры муниципальных образований Иркутской области в 2017 году», «Требования к заполнению форм государственной статистической отчетности учреждениями культуры», «Информация о планируемых курсах повышения квалификации ИОУМЦКИ «Байкал».

За отчетный период по запросам специалистов министерства культуры и архивов Иркутской области было подготовлено 47 аналитических, статистических и информационных материалов по различным направлениям сферы культуры и деятельности учреждений отрасли культуры Иркутской области (см. Приложение).

Указанные информационно-аналитические материалы использовались в текущей работе министерства культуры и архивов Иркутской области, при формировании планов работы, долгосрочных, государственной и ведомственных целевых программ, составлении отчетов и докладов, презентаций по отдельным направлениям деятельности в сфере культуры, составлении справок о состоянии сферы культуры муниципальных образований, подготовке материалов в СМИ, пресс-конференций и т.д.

Проведена обработка и анализ данных опроса учреждений дополнительного образования детей по наличию и состоянию библиотек при детских школах искусств, детских музыкальных школах и детских художественных школах Иркутской области. В опросе приняли участие 35 учреждений дополнительного образования детей Иркутской области: 22 школы искусства (62,9%), 7 музыкальных школ (20%) и 6 художественных школ (17,1%). По результатам исследования получена информация о количестве библиотек в ДШИ, числе сотрудников библиотек, наличии отдельных помещений под библиотеки, состоянии справочно-библиографического аппарата, ведении учета читателей, ведении учета библиотечного фонда, уровне обеспеченности учебного процесса.

Проведен внутренний анализ качества оказания услуг дополнительного профессионального образования ГБУ ДПО ИОУМЦКИ «Байкал» в 2018 году. Осуществлена обработка 450 анкет слушателей курсов повышения квалификации. Первичные данные после статистической обработки были оформлены в виде таблиц процентного распределения ответов респондентов на вопросы анкеты. По результатам анкетного опроса получена информация о социально-демографическом портрете слушателей курсов повышения квалификации, мнениях относительно актуальности полученных знаний, результативности обучения, предложениях и рекомендациях по улучшению качества организации курсов повышения квалификации. Респондентами дана оценка удовлетворенности организацией курсов повышения квалификации по семи критериям в рамках шкалирования от 1 до 5 (где 1 – самая низкая оценка, 5 – самая высокая). Результаты оценки выглядят следующим образом:

1. Оценка расписания – 4,79;
2. Содержание курса – 4,71;
3. Организация курса – 4,89;
4. Практическое применение полученных знаний – 4,61;
5. Компетентность преподавательского состава – 4,9;
6. Доброжелательность и

вежливость работников УМЦКИ «Байкал» – 4,98; 7. Организация технических и образовательных услуг – 4,84; 8. Своевременность и достаточность информации – 4,76. На основе полученных мнений и оценок были проанализированы и сформированы основные выводы анкетирования и рекомендации по улучшению качества организации курсов повышения квалификации.

III. Проведение мониторингов В отчетный период проведен ежегодный мониторинг «Культура Иркутской области в сети Интернет по состоянию на 2018 год». В аналитическом обзоре отражены ресурсы, которые наиболее регулярно и оперативно отражают информацию о сфере культуры Иркутской области, в том числе сайты органов управления культуры, официальные порталы областных и муниципальных учреждений культуры Иркутской области.

В связи с запросом Министерства культуры Российской Федерации № 2899-06.02 от 17.10.2018 отделом произведен сбор данных о вакансиях в учреждениях культуры Иркутской области по состоянию на 01.11.2018 г. и в связи с этим подготовлена информационная справка. Сведения об актуальных вакантных должностях были получены от 29 муниципальных образований, из них 9 городских округов и 20 муниципальных районов. Общее количество вакантных должностей составило 211 ед., из них 34 вакантных должности (16%) приходится на областные учреждения культуры, 177 (84%) – на муниципальные учреждения культуры.

Ежемесячно проводился мониторинг изменений в законодательстве, касающихся деятельности учреждений культуры. По мере сбора информация в электронном виде отправлялась органам управления культурой МО Иркутской области.

Отдел принял участие в мониторинге показателей и результативности деятельности ДШИ в 2017 г. Мониторинг проводился Министерством культуры РФ. В соответствии с предложенными формами сбора информации отдел осуществлял сбор данных из государственных и муниципальных образовательных учреждений культуры, формировал сводные формы для предоставления в МК РФ.

Подготовлен проект отчета о результатах самообследования ГБУ ДПО ИОУМЦКИ «Байкал» за 2018 год. В процессе проведения самообследования осуществлена оценка деятельности Центра по итогам календарного года, включающая: структуру управления организации; организацию образовательного процесса; содержание и качество подготовки слушателей; реализацию государственного задания и мероприятий государственных целевых программ по направлению «Образовательная деятельность»;

условия и анализ реализации дополнительных профессиональных программ; качество кадрового, учебно-методического, материально-технического обеспечения, функционирования внутренней системы оценки качества образования; анализ показателей деятельности организации, устанавливаемых федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

IV. Методическая работа Для улучшения качества приема и обработки отчетов была обновлена форма годового отчета о работе органа управления культуры МО Иркутской области за 2018 год. Подготовлен к печати сборник «Об организации отчетов органов управления и учреждений культуры муниципальных образований Иркутской области за 2018 год».

Разработаны формы отчета о результатах деятельности для областных учреждений культуры Иркутской области (государственные музеи, областные театры, областные библиотеки, СПО, областная школа искусств, дом Литераторов, журнал «Сибирячок», Иркутский областной кинофонд и др.) в виде таблиц статистической отчетности.

Отдел аналитики и мониторинга выступил базой производственной практики для магистранта кафедры социальной философии и социологии института социальных наук Иркутского государственного университета (08.10.2018-07.11.2018г.). Магистрант приобрел навыки работы с программным обеспечением по обработке и анализу статистических данных.

V. Составительская деятельность Подготовлен к изданию аналитический сборник «Состояние сферы культуры муниципальных образований Иркутской области на 1 января 2018 года».

Подготовлен к изданию справочник «Государственные и муниципальные учреждения культуры Иркутской области в цифрах за 2017 год».

Подготовлено к изданию инструктивно-методическое письмо «Об организации отчетов органов управления и учреждений культуры МО Иркутской области за 2018 год».

VI. Научно-исследовательская деятельность В период с 3.09.2018-29.11.2018г. проведено эмпирическое социологическое исследование «Потребность в необходимости повышения квалификации специалистов сферы культуры Иркутской области». В исследовании использована региональная репрезентативная выборка, отражающая распределение пропорций между стартами в генеральной совокупности по городским округам и районам Иркутской области в зависимости от профессиональной принадлежности. В выборку попали все муниципальные образования области. В исследовании приняли участие 1053 специалиста муниципальных учреждений культуры городов и районов Иркутской области, что составило

15% кадрового состава специалистов отрасли в области. В опросе пропорционально численности кадрового состава приняли участие представители культурно-досуговых учреждений, библиотек, музеев, учреждений дополнительного образования детей. В ходе работы был использован метод онлайн-опроса, что позволило привлечь к участию специалистов сферы культуры со всех муниципальных образований Иркутской области. Благодаря участию в онлайн-опросе различных профессиональных групп, результаты исследования позволили оценить отношения к повышению квалификации многомерно, выявить дефициты и перспективы развития системы повышения квалификации. На основе полученных мнений и оценок были проанализированы и сформированы выводы исследования, практические рекомендации и возможные направления дальнейших исследований по данной тематике.

Специалистами отдела опубликованы научные работы в сфере социокультурной деятельности:

1. Рудакова. Н.В. Государственная политика России в области сохранения культурного наследия // Вестник факультета сервиса и рекламы Иркутского государственного университета: материалы международной научно-практической конференции «Коммуникационные технологии: социально-экономические и информационные аспекты»: сб. науч. трудов. – Иркутск: Изд-во ООО ЦентрНаучСервис, 2018. – № 10. – С. 216-220.
2. Рудакова Н.В. Технологии развития музейного туризма (на примере г. Иркутска) // Возможности развития краеведения и туризма Сибирского региона и сопредельных территорий / Сборник научных статей по результатам семнадцатой Международной научно-практической конференции, посвященной 140-летию ТГУ и 70-летию ТОО РГО, 30 октября-1 ноября 2018 г. – Томск, 2018. – С. 123-125.
3. Рудакова Н.В. Образование в сфере туризма глазами студентов // Сборник научных статей по результатам V Международной научно-практической конференции «Проблемы, опыт и перспективы развития туризма, сервиса и социокультурной деятельности в России и за рубежом». – Улан-Удэ, 2018. Ориентировочные даты выхода сборника конец декабря 2018 года.
4. Рудакова Н.В. Анализ деятельности, выявление проблем и перспектив развития государственных и муниципальных музеев Иркутской области в период с 2013 по 2017 годы // Известия Иркутского государственного университета (журнал ВАК). Работа находится на рецензировании.

5. Рудакова Н.В., Кузнецова К.Р. Анализ деятельности учреждений дополнительного образования детей Иркутской области за период 2017-2018 гг. // Сборник научных статей по результатам четвертой межрегиональной молодежной научной конференции с всероссийским и международным участием «Проблемы сохранения и развития интеллектуального капитала в Сибирском регионе». – Иркутск, 2018. Работа принята в печать.

VII. Текущая работа Составлен план работы отдела на 2019 год. Подготовлен отчёт о деятельности отдела в 2018 году. Осуществлялось ведение внутренней документации. Проводилось систематическое изучение новых поступлений по направлениям деятельности отдела.

Начальник отдела аналитики и
мониторинга

Н. В. Рудакова

ПРИЛОЖЕНИЕ

Список выполненных справок (аналитических, статистических и информационных)

1. О проведенных профилактических и культурно-зрелищных мероприятиях антинаркотической направленности в учреждениях культуры Иркутской области в 2017 г.;
2. О вакансиях в организациях отрасли культуры Иркутской области по состоянию на 31.01.2018 г.;
3. Сведения по независимой оценке качества учреждений культуры;
4. Мониторинг целевых индикаторов по указам Президента Российской Федерации;
5. Сведения о достижении целевых показателей (индикаторов) в сфере музейной деятельности, утвержденных распоряжением Правительства Иркутской области от 28.02.2013 № 58-рп «Об утверждении Плана мероприятий («дорожной карты»), направленных на повышение эффективности сферы культуры в Иркутской области», во исполнение Плана мероприятий «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры», утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. №2606-р.;
6. Сведения по государственным учреждениям культуры и искусства, расположенных на территории города Иркутска (на 01.01.2018 г.);
7. Информация о достижении целевых показателей, предусмотренных Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г. №597 за 2017 год;
8. Реестр образовательных учреждений дополнительного образования детей (детские школы искусств, детские музыкальные школы, детские художественные школы) Иркутской области в сфере культуры на 01.09.2017 г.
9. Наличие концертных (актовых) залов в сельских учреждениях дополнительного образования детей в сфере культуры и искусства;
10. Сведения по сети учреждений культуры на территории города Иркутска;
11. Численность специалистов в учреждениях культуры Иркутской области;
12. Количество посещений организаций культуры (профессиональных театров) по отношению к уровню 2010 года;
13. Распределение субсидий между муниципальными образованиями Иркутской области в целях софинансирования их расходных обязательств на развитие домов культуры на 2018 год и плановый период 2019 года;
14. Средняя численность участников клубных формирований в расчете на 1 тыс. человек;
15. Об исполнении целевых показателей государственной программы Иркутской области «Развитие культуры» на 2014-2020 годы по состоянию на 01.01.2018г.;
16. Число ДШИ в разрезе муниципальных образований Иркутской области;
17. Число работников учреждений культуры Иркутской области, имеющих инвалидность;
18. О доступности зданий для инвалидов и о количестве специально обученных работников в разрезе по видам учреждений культуры;
19. О показателях деятельности государственных театров;
20. О финансировании государственных и муниципальных театров;

21. О количестве персонала в разрезе видов учреждений культуры Иркутской области;
22. Молодежь и культура;
23. Музеи и театры Иркутской области за последние три года;
24. Обеспеченность КДУ в населенных пунктах с численностью населения менее 50 тыс.чел.;
25. Частные музеи Иркутской области;
26. Здания, находящиеся в неудовлетворительном состоянии, в разрезе по видам учреждений культуры и муниципальным округам;
27. Сфера культуры муниципального образования «Братский район»;
28. Анализ официальных сайтов областных учреждений культуры Иркутской области за 2018 год;
29. Культура Иркутской области в сети Интернет по состоянию на 2018 год;
30. Состояние сайтов сферы культуры муниципальных образований Иркутской области в 2018 году;
31. Состояние сферы культуры в сельской местности Иркутской области на 1 января 2018 года;
32. Сфера культуры Сибирского федерального округа за 2016-2017 годы;
33. Список сайтов по культуре Сибирского федерального округа;
34. Наличие версии сайта для слабовидящих у областных УК ИО;
35. Результаты опроса по наличию и состоянию библиотек при детских школах искусств;
36. Численность населения до 14 лет в муниципальных образованиях Иркутской области;
37. О деятельности учреждений культуры Иркутской области за период с 2013 по 2017 годы;
38. О вакансиях в организациях отрасли культуры Иркутской области (по состоянию на 1 ноября 2018 г.);
39. О деятельности средних профессиональных учреждений в сфере культуры и искусства Иркутской области за период с 2015 по 2017 годы;
40. Потребность в повышении квалификации учреждений отрасли культуры региона в период 2019-2021 гг.;
41. Обзор социокультурной ситуации в Иркутской области за 2017 год;
42. Результаты социологического исследования «Потребность в необходимости повышения квалификации специалистов сферы культуры Иркутской области»;
43. Аналитический отчет по результатам социологического исследования «Потребность в необходимости повышения квалификации специалистов сферы культуры Иркутской области» в 2018 году;
44. О состоянии детских школ искусств Иркутской области в 2018 году;
45. Число участников курсов повышения квалификации на платной основе по учреждениям в разрезе муниципальных образований Иркутской области на 2018 год;
46. Число участников мероприятий, проведенных ГБУ ДПО ИО УМЦКИ «Байкал» в разрезе муниципальных образований Иркутской области за 2018 год;
47. Распределение персонала по возрасту и стажу работы в областных учреждениях культуры Иркутской области на 2018 год.